
Kuvendi dhe Qeveria janë zotuar që të 
fillojnë dhe prioritizojnë ndryshimet 
kushtetuese përkatëse, për të përfshirë 
në Kushtetutë qytetarët që jetojnë 
brenda kufijve të shtetit. 
 
Shoqëria civile vazhdoi të luante një rol 
të rëndësishëm në proceset vendim-
marrëse dhe në monitorimin e ak-
tiviteteve të shtetit. 
 
Komisioni Evropian vëren se vendi ka 
mbajtur marrëdhënie të mira me ven-
det e tjera të zgjerimit dhe ka vazhduar 
të angazhohet në nismat rajonale. 
 
Në vitin 2022, ekonomia u godit rëndë 
nga pasojat e luftës së agresionit të 
Rusisë kundër Ukrainës, e cila 
ngadalësoi ndjeshëm rimëkëmbjen e 
saj pas COVID19. Qeveria ka 
mbështetur familjet dhe bizneset për-
mes subvencioneve të mëdha të en-
ergjisë, uljes së taksave dhe mbështet-
jes direkte të të ardhurave. 
 
Procesi i kontrollit të ligjit të BE-së ka 
ecur pa probleme dhe autoritetet kanë 
treguar një nivel të lartë përkushtimi. 
Në korrik të këtij viti, Komisioni Ev-
ropian i prezantoi Këshillit raportet e 
shqyrtimit për "grupet bazë" për Maqe-
doninë e Veriut dhe pret një vazhdim 
të shpejtë, me qëllim hapjen e nego-
ciatave për këtë grup deri në fund të 
vit. 
 

https://neighbourhood-
enlargement.ec.europa.eu 

Më 8 nëntor 2023, Komisioni Evropian 
miratoi dhe prezantoi Paketën e 
Zgjerimit 2023, e cila ofron një 
vlerësim të detajuar të situatës dhe 
progresit të bërë nga vendet e Ball-
kanit Perëndimor dhe Turqia dhe, për 
herë të parë, Ukraina, Republika e 
Moldavisë dhe Gjeorgjia në rrugët 
përkatëse të anëtarësimit në Bashki-
min Evropian. Raporti fokusohet 
veçanërisht në përparimin në zbatimin 
e reformave themelore, si dhe në 
ofrimin e udhëzimeve të qarta për pri-
oritetet e reformës përpara. 
Anëtarësimi është dhe do të mbetet 
një proces i bazuar në merita, 
tërësisht i varur nga progresi objektiv i 
bërë nga secili vend. 
 
Maqedonia e Veriut vazhdoi të për-
puthet plotësisht me Politikën e Për-
bashkët të Jashtme dhe të Sigurisë të 
BE-së (CFSP). Vendi ka bërë disa 
përparime në fushën e drejtësisë, 
lirisë dhe sigurisë, duke përfshirë 
luftën kundër krimit të organizuar dhe 
menaxhimin e migracionit. 
 
Si vend negociues, Maqedonia e 
Veriut duhet të përmbushë zbatimin e 
reformave të lidhura me BE-në, duke 
përfshirë gjyqësorin, luftën kundër 
korrupsionit dhe krimit të organizuar, 
reformat e administratës publike, duke 
përfshirë menaxhimin e financave 
publike dhe prokurimin publik. 
 
Maqedonia e Veriut vazhdoi përpjek-
jet e saj për të forcuar demokracinë, 
ndërsa përballet me sfida të 
rëndësishme në fushën e sundimit të 
ligjit. Vendi është angazhuar të inicojë 
dhe të arrijë me prioritet ndryshimet 
kushtetuese përkatëse. 
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Seanca plenare 8 dhe 9 nëntor 2023 
 
Parlamenti Evropian mbetet i përkushtuar 
në luftën kundër antisemitizmit, nevojiten 
masa urgjente për të luftuar urrejtjen dhe 
diskriminimin, theksoi kryetarja e PE 
Roberta Mezzola në fjalimin e saj në 
hapjen e sesionit të nëntorit të PE. 
Për pesëmbëdhjetë vitet e fundit, 
Parlamenti dhe Fondacioni Ndërkombëtar 
i Çmimit Charlemagne kanë dhënë së 
bashku Çmimin Evropian për Rininë 
Charlemagne për projektet e udhëhequra 
nga të rinjtë që mbështesin demokracinë 
dhe promovojnë bashkëpunimin në 
Evropë, tha Presidenti. Këtë vit, çmimi i 
vendit të parë shkoi për AILEM nga 
Belgjika, një aplikacion gjuhësor i 
përshtatur për refugjatët dhe azilkërkuesit, 
vuri në dukje Mezzola. 
Në fjalimin e saj në Parlament, 
Ambasadorja e Vullnetit të Mirë të UNHCR
-së, Cate Blanchett i kërkoi BE-së të mos 
ngurtësojë kufijtë dhe dënoi praktikën e 
përpunimit të azilit nga jashtë. Ajo bëri 
thirrje për respektimin e ligjit ndërkombëtar 
për refugjatët, veçanërisht Konventën e 
Gjenevës të vitit 1951, pasi ajo "jo vetëm 
që është ende relevante, por thelbësore 
për njerëzimin tonë të përbashkët". 
Gjatë një debati të samitit të BE-së me 
Presidentin e Këshillit Evropian Charles 
Michel dhe Presidenten e Komisionit 
Evropian Ursula von der Leyen, 
eurodeputetët dënuan sulmet terroriste të 
Hamasit dhe theksuan se ndihma 
humanitare duhet të arrijë tek ata që kanë 
nevojë. 
Deputetët zgjodhën Victor Negrescu 
(S&D, Rumani) me aklamacion për të 
zëvendësuar kuestoren në largim Monika 
Benova (E palidhur, Sllovaki). Negresku 
ishte i vetmi kandidat. Në bazë të 
Rregullores së Kuvendit, zgjidhet Kuestori 
i ri për të plotësuar vendin vakant sipas 
rendit ekzistues të përparësisë – duke e 
bërë atë Kuestorin e tretë në Parlament. 
Parlamenti Evropian miratoi një pozicion 
negociator për rinovimin e rregullave të BE
-së për miratimin e tipit dhe mbikëqyrjen e 
tregut të mjeteve motorike (Euro 7) me 
329 vota. Rregullorja e re do të përditësojë 
kufijtë aktualë për emetimet e gazrave të 
shkarkimit (të tilla si oksidet e azotit, 
grimcat, monoksidi i karbonit dhe 
amoniaku) dhe do të prezantojë masa të 
reja për të reduktuar emetimet nga gomat 

dhe frenat dhe për të rritur jetëgjatësinë e 
baterisë. 
Me rezolutën e miratuar, eurodeputetët 
duan një mbikëqyrje më të madhe në nivel 
të BE-së dhe përpjekje më të mira për të 
kufizuar aftësinë e Moskës për të 
anashkaluar masat kufizuese të BE-së. Ata 
vënë në dukje se Bashkimi Evropian 
mbetet ende një nga klientët më të 
mëdhenj të Rusisë për lëndët djegëse 
fosile, për shkak të importeve të 
vazhdueshme të gazit të tubacionit dhe 
LNG-së, si dhe përjashtimeve të ndryshme 
nga ndalimi i importeve të naftës së 
papërpunuar dhe produkteve të naftës. 
Parlamenti Evropian miratoi zgjatjen e 
mandateve të auditorëve evropianë Bettina 
Jacobsen (me 521 vota) dhe Tony Murphy 
(me 496 vota) dhe miratoi kandidaturën e 
Alejandro Blanco Fernandez (me 431 vota), 
të propozuar nga Spanja. 
Me 399 vota, Parlamenti Europian hodhi 
një hap të rëndësishëm drejt zbatimit të 
amendamentit të ligjit që rregullon të 
ardhurat e BE-së, i ashtuquajturi “Vendimi 
për burimet e veta” (ORD). 
"Ligji i të dhënave", tashmë i rënë dakord 
midis eurodeputetëve dhe vendeve 
anëtare, synon të stimulojë inovacionin 
duke eliminuar barrierat për aksesin e të 
dhënave. Legjislacioni i ri vendos rregulla 
për ndarjen e të dhënave të krijuara 
nëpërmjet përdorimit të produkteve të 
lidhura ose shërbimeve të lidhura (për 
shembull, Interneti i Gjërave, makineritë 
industriale) dhe i lejon përdoruesit të 
aksesojnë të dhënat që ata gjenerojnë. Ai 
do të kontribuojë në zhvillimin e 
shërbimeve të reja, veçanërisht në 
inteligjencën artificiale, ku nevojiten sasi të 
mëdha të dhënash për trajnimin e 
algoritmit. 

Faqe 2 
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Seanca plenare 20 dhe 23 nëntor 2023 
 
Me 448 vota, eurodeputetët ranë dakord të krijojnë 
një sistem për të përmirësuar kapacitetin e BE-së 
për të matur, monitoruar dhe verifikuar heqjen e 
karbonit. 
Parlamenti Evropian ka miratuar një qëndrim mbi 
legjislacionin që synon forcimin e fuqisë prodhuese 
të Evropës në teknologjitë e nevojshme për 
dekarbonizimin. Akti Net-Zero Industrial vendos një 
objektiv që Evropa të prodhojë 40% të nevojave të 
saj vjetore të vendosjes në teknologjitë neto zero 
deri në vitin 2030, bazuar në Planet Kombëtare të 
Energjisë dhe Klimës (NECP) dhe të kapë 25% të 
vlerës së tregut global. për këto teknologji. 
Eurodeputetët miratuan një propozim për masat e 
BE-së për të përmirësuar kushtet e jetesës dhe të 
punës për profesionistët që punojnë në sektorin 
artistik, kulturor dhe krijues. Në nismën legjislative, 
të miratuar me 433 vota, eurodeputetët theksojnë 
se boshllëqet midis sistemeve sociale kombëtare, 
përkufizimet e ndryshme kombëtare të artistëve 
dhe rregullat që zbatohen për punëtorët e 
vetëpunësuar krijojnë kushte të padrejta. 
Me 462 vota, eurodeputetët sinjalizuan 
rekomandimet e tyre mbi qëllimet strategjike të BE-
së përpara Konferencës së OKB-së për 
Ndryshimet Klimatike COP28, duke shënuar 
veprimin e parë global sipas Marrëveshjes së 
Parisit. Rezoluta bën thirrje për t'i dhënë fund të 
gjitha subvencioneve direkte dhe indirekte të 
karburanteve fosile, në nivel kombëtar, BE dhe 
global, "sa më shpejt të jetë e mundur dhe 
maksimumi deri në vitin 2025". 
Në fjalimin e tij para eurodeputetëve, presidenti 
kenian William Ruto bëri thirrje për një 
bashkëpunim më të fortë ndërkombëtar në luftën 
kundër ndryshimeve klimatike, luftën kundër 
varfërisë dhe menaxhimin e konflikteve. 
Me 590 vota, Parlamenti Evropian miratoi një 
qëndrim për një "të drejtë riparuese" më të fortë 
për konsumatorët. Propozimi synon të inkurajojë 
konsum më të qëndrueshëm, duke lehtësuar 
riparimin e mallrave me defekt, duke reduktuar 
mbetjet dhe duke mbështetur sektorin e 
riparimeve. 
Eurodeputetët do të fillojnë bisedimet me vendet e 
BE-së për masa të reja për të forcuar objektivat e 
reduktimit të CO2 për automjetet e reja të rënda, të 
cilat përfshijnë autobusë, kamionë dhe rimorkio. 
Ata miratuan pozicionin e tyre negociues me 445 
vota. 
Parlamenti Evropian ka miratuar kërkesën e 
Belgjikës për mbështetje nga Fondi Evropian i 
Rregullimit të Globalizimit (EGF) për punëtorët e 
zhvendosur për 421 punëtorë nga Makro Cash & 
Carry Belgium NV në Wallonia. 

Marrëveshja e Tregtisë së Lirë (MTL) do të heqë 
100% të tarifave të Zelandës së Re për eksportet e 
BE-së me hyrjen në fuqi dhe do të heqë 98.5% të 
tarifave të BE-së për tregtinë me Zelandën e Re pas 
shtatë vjetësh. Marrëveshja, e miratuar me 524 
vota, mbron të gjitha treguesit gjeografikë të BE-së 
(GI) për verërat dhe pijet alkoolike, së bashku me 
një listë me 163 GI-të e njohura ushqimore të BE-
së. 
Në fjalimin e tij para eurodeputetëve, kryeministri 
bullgar Nikolaj Denkov i bëri thirrje BE-së që të luajë 
një rol më aktiv në skenën ndërkombëtare, si 
ndërmjetës dhe garantues i paqes. 
Parlamenti Evropian ka miratuar një qëndrim mbi 
rregullat e reja të paketimit në mbarë BE-në për të 
trajtuar mbetjet gjithnjë në rritje dhe për të nxitur 
ripërdorimin dhe riciklimin. 
Eurodeputetët miratuan raportin, i cili përbën 
mandatin e Parlamentit për negociatat me qeveritë e 
BE-së, me 426 vota. 
Pas Konferencës për Ardhmërinë e Evropës dhe në 
kontekstin e sfidave të paprecedentë dhe krizave të 
shumta, eurodeputetët paraqitën propozimet për 
ndryshimin e BE-së. 
Parlamenti Evropian hodhi poshtë propozimin e 
Komisionit për përdorim të qëndrueshëm të 
produkteve për mbrojtjen e bimëve me 299 vota 
kundër dhe 207 e mbështetën propozimin. Këshilli 
duhet të vendosë ende qëndrimin e tij mbi mocionin 
për të përcaktuar nëse ai është refuzuar 
përfundimisht ose do të kthehet në Parlament për 
një lexim të dytë. 

www.europarl.europa.eu 
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Kryetari i Kuvendit, Talat Xhaferi, më 8 nëntor 2023, zyrtarisht pranoi 
Raportin e Komisionit Evropian për progresin e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut për vitin 2023 nga ambasadori i Bashkimit 
Evropian në vendin tonë, SH.T. David Gere. Në takim, përveç 
presidentit, morën pjesë edhe nënkryetarët e Kuvendit, Goran Misovski 
dhe Husni Ismaili, koordinatori i Grupit Parlamentar të LSDM-së, Jovan 
Mitreski, koordinatori i Aleancës për Shqiptarët, Atnan Neziri, deputeti. 
koordinatorja e grupit parlamentar të VMRO-DPMNE-së, Dafina 
Stojanovska dhe sekretarja e përgjithshme e Kuvendit, Cvetanka 
Ivanova. 

faqe 4 

Më 15 nëntor 2023, Xhaferi ka zhvilluar një takim me Ministren e 
Punëve të Jashtme të Rumanisë, Luminica Odobescu. Në takim, Xhaferi 
theksoi se marrëdhëniet e përgjithshme ndërmjet dy vendeve 
karakterizohen nga një shkallë e lartë miqësie, dialogu politik konstruktiv 
dhe i hapur i bazuar në partneritet dhe respekt të ndërsjellë. Odobesku 
vuri në dukje rëndësinë e vazhdimit të bashkëpunimit dypalësh të dy 
vendeve me të njëjtin intensitet dhe thellimin e bashkëpunimit nga 
aspekti ekonomik. Të dy bashkëbiseduesit ranë dakord se intensifikimi i 
bashkëpunimit parlamentar me fokus bashkëpunimin në lidhje me 
çështjet evropiane është i një rëndësie të madhe. 

Më 1 nëntor 2023, Kryetari i Kuvendit, Talat Xhaferi, ka takuar 
nënkryetaren e Bundestagut gjerman, Aidan Ozoguz, me të cilën ka 
shprehur kënaqësinë për vizitën dhe ka theksuar se është shenjë e 
interesimit të vazhdueshëm të Gjermanisë për promovimin e 
bashkëpunimit në të gjitha nivelet, duke përfshirë edhe nivelin 
parlamentar. 

Më 14 nëntor 2023, Xhaferi realizoi takim me kryetarin e Kuvendit 
Popullor të Republikës së Bullgarisë, Rosen Zheljazkov. Ai shprehu 
gatishmërinë për bisedë të hapur dhe futjen e rrymave të reja e të 
freskëta në politikën mes dy vendeve fqinje. Ai u zotua se do të 
ndërpresë tonin e komunikimit që nuk është në përputhje me nivelin e 
kërkuar, para së gjithash, për hir të përmirësimit të marrëdhënieve 
bilaterale ndërmjet dy vendeve, si dhe për anëtarësimin e Republikës së 
Maqedonisë së Veriut në Bashkimin Evropian. 

Më 17 nëntor 2023, Xhaferi mbajti fjalimin e tij në Takimin e 11-të të 
Kryetarëve të Parlamenteve të vendeve të Evropës Juglindore për 
Zgjerimin e BE-së me temën “Procesi i Integrimit Evropian në Evropën 
Juglindore”. Në fjalën e tij, Xhaferi ka theksuar se shteti ka marrë 
vendime të vështira, duke pasur parasysh të ardhmen e vendit dhe 
mirëqenien e qytetarëve tanë. Ai theksoi se zgjerimi është një nga 
politikat më të mira të Bashkimit si një domosdoshmëri gjeostrategjike 
dhe është një investim afatgjatë për të gjithë Evropën në aspektin 
politik, të sigurisë dhe ekonomik. 
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Më 16 nëntor 2023, Këshilli Kombëtar për Integrime Evropiane dhe 
Komisioni për Çështje Evropiane mbajtën seancë të përbashkët për 
Raportin e Komisionit Evropian për Republikën e Maqedonisë së Veriut 
për vitin 2023. Sesionin e hapi kryetari i IKSHP-së, Aleksandar 
Nikolovski, i cili para fillimit të tij pati një takim me ambasadorin evropian 
David Gir, shef i Delegacionit të BE-së, në lidhje me planin e ri për 
Ballkanin Perëndimor, i cili përfshin grante dhe kredi për të përshpejtojë 
konvergjencën ekonomike me BE-në në vlerën 6 miliardë euro. Në 
seancë folën zëvendëskryeministri për Çështje Evropiane, Bojan Mariçiq, 
kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, Arbër Ademi dhe deputetë të 
tjerë, të cilët shprehën mendimet e tyre për Raportin e këtij viti të 
Komisionit Evropian për progresin e vendit. 

Më 16 nëntor 2023, kryetari i Komisionit për Çështje Evropiane, Arbër Ademi, 
u takua me René Trokaz, të dërguarin special për Ballkanin Perëndimor dhe 
Matje Abgral përgjegjës për Maqedoninë e Veriut dhe Malin e Zi dhe për 
çështjet e sigurisë në Ballkanin Perëndimor në Ministrinë Franceze për 
Evropën dhe  për Punët e Jashtme, shoqëruar nga ambasadori francez në 
vendin tonë, Sirill Bomgartner. Duke iu referuar ecurisë së vendit tonë drejt 
BE-së, ai theksoi se pret që ai të shkojë në rritje, duke marrë parasysh 
proceset e fundit gjeopolitike në rajon. 

Delegacioni i Kuvendit i përbërë nga: Arbër Ademi, kryetar dhe Maria 
Petrushevska, anëtare e Komisionit për Çështje Evropiane të Kuvendit, më 
8 nëntor 2023, mori pjesë në Konferencën me temë: "Dimensioni 
Parlamentar i Procesit të Berlinit" , e cila u mbajt në Berlin, me ftesë të 
kryetarit të Komisionit për Çështje Evropiane në Bundestagun gjerman, 
Anton Hofrajter. Kryetari i Komisionit, Ademi, iu drejtua Panelit të Parë 
kushtuar “Reformave BE-institucionale në lidhje me anëtarësimin e 
vendeve të Ballkanit Perëndimor dhe rolin e procesit të Berlinit dhe 
dimensionin e tij parlamentar”. 

Delegacioni i Komisionit për Çështje Evropiane i Kuvendit, i përbërë nga: 
Arbër Ademi, kryetar; Fanica Nikolovska, anëtare dhe zëvendësanëtare 
Beti Rabadzievska-Naumovska, Igor Zdravkovski dhe Abdullah Saliu, më 
17 nëntor 2023, morën pjesë në mbledhjen e përbashkët ndërparlamen-
tare të Komisioneve për Çështje Evropiane dhe Punë të Jashtme të Parla-
menteve të Shqipërisë, Bosnjë dhe Hercegovinës, Bullgari. , Maqedonia e 
Veriut, Kosova dhe Kroacia, e cila u zhvillua në Kuvendin e Kosovës në 
Prishtinë. 

Më 22 dhe 23 nëntor 2023 Delegacioni i përbërë nga: znj. Sonja 
Mirakovska, kryetare e Delegacionit, znj. Fisnike Bekteshi Shaqiri, 
nënkryetare, znj. Zhaklina Llazarevska, anëtare, znj. Vasilevska, 
anëtare, znj. Zhaklina Peshevska, anëtare dhe znj. Safie Sadiki Shaini, 
zëvendës anëtare e delegacionit morën pjesë në takimin e Komisionit të 
Përbashkët Parlamentar - Republika e Maqedonisë së Veriut dhe BE, në 
Parlamentin Evropian në Strasburg. Në takim u miratuan rekomandime 
të përbashkëta që mbulojnë disa aspekte të marrëdhënieve të ndërsjella. 



nr 88/2023 

faqe 6 

PARAQITET  PLAN I RI RRITJE NË BALLKANIN PERËNDIMOR 

Komisioni Evropian miratoi Plan të ri Rritjeje për Ballkanin 
Perëndimor më 8 nëntor 2023, me synimin për të sjellë disa 
nga përfitimet e anëtarësimit në rajon përpara anëtarësimit, 
për të nxitur rritjen ekonomike dhe për të përshpejtuar 
konvergjencën socio-ekonomike aq të nevojshme. Është 
propozuar një plan i ri reformash dhe rritjeje për Ballkanin 
Perëndimor prej 6 miliardë eurosh për periudhën 2024-
2027. Pagesat do të bëhen vetëm pasi të përmbushen 
reformat e dakorduara. 
Plani i ri i rritjes për Ballkanin Perëndimor bazohet në katër 
shtylla, që synojnë: 
1. Përmirësimi i integrimit ekonomik me tregun e përbashkët 
të Bashkimit Evropian, me kusht që Ballkani Perëndimor të 
respektojë rregullat e tregut të vetëm dhe në të njëjtën kohë 

të hapë sektorët dhe zonat përkatëse për të gjithë fqinjët e tyre, në përputhje me Rregulloren e Përbashkët 
Rajonale. Tregu; 
2. Forcimi i integrimit ekonomik brenda Ballkanit Perëndimor nëpërmjet Tregut të Përbashkët Rajonal, bazuar në 
rregullat dhe standardet e BE-së; 
3. Përshpejtimi i reformave themelore, duke përfshirë grupin bazë, duke mbështetur rrugën e Ballkanit Perëndimor 
drejt anëtarësimit në BE, duke përmirësuar rritjen e qëndrueshme ekonomike, duke përfshirë tërheqjen e 
investimeve të huaja dhe forcimin e stabilitetit rajonal; 
4. Rritja e ndihmës financiare për mbështetjen e reformave nëpërmjet Fondit të Reformës dhe Rritjes për Ballkanin 
Perëndimor për periudhën 2024-2027, një propozim për një instrument të ri me vlerë 6 miliardë euro, i përbërë nga 
2 miliardë euro grante dhe 4 miliardë euro kredi koncesionare. , me pagesë të kushtëzuar nga partnerët e Ballkanit 
Perëndimor që të përmbushin reforma specifike socio-ekonomike dhe themelore. 
Si pjesë e Planit të Rritjes, çdo partner i Ballkanit Perëndimor do të ftohet të hartojë një axhendë reformash bazuar 
në rekomandimet ekzistuese, duke përfshirë nga paketa vjetore e zgjerimit të vendeve dhe Programet e Reformës 
Ekonomike (ERP). Kjo axhendë reformash do të konsultohet, vlerësohet dhe miratohet nga Komisioni. 

 
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu 

Më 13 nëntor 2023, në Bruksel u mbajt një takim i krerëve 
të diplomacisë së shteteve të Ballkanit Perëndimor dhe të 
vendeve anëtare të Unionit, i cili u kryesua nga 
përfaqësuesi i lartë i BE-së për politikën e jashtme dhe 
sigurinë, Josep. Borrell. 
Pjesëmarrësit e takimit shkëmbyen mendime mbi sfidat në 
rajon dhe të ardhmen e tij evropiane në një kohë kur 
politika e zgjerimit të Bashkimit mori një vrull të ri dhe pas 
miratimit së fundi të raporteve të zgjerimit të Komisionit 
Evropian, të cilat vlerësojnë progresin e secilit partner në 
BE. rrugë. Takimi ofroi një mundësi për të shkëmbyer 
mendime mbi sfidat në rajon dhe të ardhmen e tij evropiane 

në një kohë kur politika e zgjerimit të BE-së ka marrë një vrull të ri dhe pas miratimit të fundit të raporteve të 
zgjerimit të Komisionit, të cilat vlerësojnë progresin e secilit partner në rrugën e duhur. drejt BE-së. Përfaqësuesi i 
Lartë Borrell përsëriti mbështetjen e fortë të vazhdueshme të BE-së - politike, teknike dhe financiare - për të gjithë 
kandidatët dhe kandidatët e mundshëm për t'i ndihmuar ata të çojnë përpara reformat kryesore politike, 
institucionale, sociale dhe ekonomike. Në këtë drejtim, Plani i ri i Rritjes duhet t'u mundësojë partnerëve të 
forcojnë reformat dhe investimet për të përshpejtuar ndjeshëm shpejtësinë e procesit të zgjerimit dhe rritjen e 
ekonomive të tyre. Para takimit ministror, krerët e ministrave nga rajoni patën një takim edhe me krerët e 
diplomacisë së shtatë shteteve mike të Ballkanit Perëndimor, të cilët avokonin për integrim më të shpejtë të 
vendeve të Ballkanit Perëndimor në BE. Vendi u përfaqësua në takimin ministror nga zëvendësministrja e Punëve 
të Jashtme, Fatmire Isaki. 

 
https://www.consilium.europa.eu 

TAKIMI MINISTROR I BE-BALLKANI PERËNDIMOR 

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/news/commission-presents-new-growth-plan-western-balkans-including-eu6-billion-grants-and-loans-2023-11-08_en
https://www.consilium.europa.eu/en/meetings/gac/2023/11/15/


Komisioni Evropian vendosi më 16 nëntor 2023 të padisë 
Belgjikën përpara Gjykatës së Drejtësisë së Bashkimit 
Evropian për mosrespektim të dispozitave të Marrëveshjes 
për lëvizjen e lirë të punëtorëve në lidhje me taksimin e 
jorezidentëve me të ardhura modeste. 
Bazuar në një veprim të mëparshëm të Komisionit Ev-
ropian kundër Belgjikës, Gjykata e Drejtësisë konstatoi më 
10 mars 2022 se autoritetet belge kishin shkelur Traktatin 
për Lëvizjen e Lirë të Punëtorëve duke refuzuar të për-
jashtonin nga taksat ata tatimpagues jorezidentë të cilët 
më pak se 75  % e të ardhurave të tyre totale fitojnë në 
Belgjikë ose nuk kanë të ardhura të konsiderueshme në 
vendin ku jetojnë. Në reagim ndaj vendimit të vitit 2022, 
Belgjika zgjeroi fushën e përjashtimit nga taksat, por meg-
jithatë, sipas KE-së, kjo nuk e ndaloi atë të shkelte Trakta-
tin në tërësi. 
Gjatë një kontrolli për të kontrolluar përputhshmërinë e legjislacionit të shteteve anëtare me rregulloret e BE-së, 
Komisioni Evropian konstatoi se Belgjika shkel dispozitat e Marrëveshjes për lëvizjen e lirë të punëtorëve, për të 
cilën u dërgoi një ankesë zyrtare autoriteteve belge në maj 2016. 
Që atëherë, sipas KE-së, përkundër indikacioneve të saj dhe vendimit të gjykatës, Belgjika mbetet në mospër-
puthje me rregulloren evropiane për këtë çështje, si e vetmja në mesin e anëtarëve të BE-së. 
Pasi njoftimi i fundit zyrtar i dërguar në korrik 2023 për të sjellë legjislacionin belg në përputhje me dispozitat u 
realizua, Komisioni Evropian vendosi sot të dërgojë Belgjikën edhe një herë në Gjykatën e Drejtësisë, duke 
kërkuar që të vendosen sanksione financiare ndaj saj për dështimin e saj. të miratojë legjislacionin kombëtar në 
përputhje me legjislacionin e BE-së. 

https://ec.europa.eu 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE 

"KODI PENALE" I HARMONIZUAR I BE-së MBI KRIMIN MJEDISOR 

SHKELJE E DISPOZITA TË MARRËVESHJES PËR LËVIZJEN E LIRË TË PUNËTORËVE 

Më 16 nëntor 2023, Kryesia e Këshillit të BE-së dhe ne-
gociatorët e Parlamentit Evropian arritën një marrëve-
shje për tekstin e legjislacionit të Bashkimit për sank-
sionimin e veprave që lidhen me dëmtimin e mjedisit 
jetpësor. 
Sipas Komisionerit Evropian për Mjedisin Virginius 
Sinkeviçius, i cili është propozuesi zyrtar i direktivës në 
emër të Komisionit Evropian, me të BE-ja do të forcojë 
veprimin e saj për mbrojtjen e mjedisit dhe sanksionimin 
e ndotësve mjedisorë. 
Direktiva e re synon të vendosë rregulla minimale për 
përcaktimin e krimeve dhe sanksioneve që lidhen me 
mjedisin, duke zëvendësuar legjislacionin e mëparshëm 
në këtë sferë të miratuar në vitin 2008. Direktiva e pro-
pozuar përcakton më saktë termin krim mjedisor, përfshin krime të reja që lidhen me mjedisin dhe parashikon 
dënime të përshtatshme për autorët e tyre, si për personat fizikë ashtu edhe për ata juridikë.  
Rregullorja e re synon të rrisë numrin e shkeljeve mjedisore nga nëntë aktualisht në 18, duke përfshirë tregtinë e 
paligjshme të drurit, riciklimin e paligjshëm të materialeve të dëmshme në anije, mosrespektimin e legjislacionit 
për kimikatet, reklamimin e produkteve që lidhen me shkatërrimin e pyjeve, ndotjen e deteve dhe nxjerrjes së 
paligjshme të ujit. 
Listës së krimeve i është shtuar edhe një kundërvajtje, e cila sipas definicionit është e përafërt me kualifikimin 
ndërkombëtar të ekocidit. Sipas përkufizimit global, ekocidi është një krim që shkakton shkatërrim masiv të 
mjedisit.  
Direktiva e harmonizuar pritet të miratohet nga shtetet anëtare të BE-së, pas së cilës duhet të miratohet zyrtarisht 
nga Parlamenti Evropian në shkurt 2024. 

https://www.consilium.europa.eu 

Faqe 7 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/es/ip_23_5734
https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2023/11/16/environmental-crime-council-and-european-parliament-reach-provisional-agreement-on-new-eu-law/
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RREGULLAT E APLIKIMIT ONLINE PËR VIZA SHENGEN 

Më 13 nëntor 2023, Këshilli i BE-së miratoi dy 
rregullore me rregulla të reja që mundësojnë aplikimin 
online të vizave për udhëtim në zonën Shengen. 
Mundësia e aplikimit për vizë Shengen online do të 
jetë një përmirësim i madh për qytetarët dhe për 
përpunimin e aplikimit. Do të thjeshtojë procesin e 
aplikimit për udhëtarët dhe në të njëjtën kohë do të 
lehtësojë administratat kombëtare, të cilat do të jenë 
në gjendje të përgjigjen më shpejt dhe me efektivitet, 
tha ministri i Brendshëm spanjoll Fernando Grande-
Marlaska Gomez, vendi i të cilit mban presidencën 
aktuale të BE-së. 

Rregulloret e reja parashikojnë krijimin e një platforme 
për aplikimin për vizë për hyrje në BE, përmes së cilës 
do të dorëzohen të gjitha kërkesat për lëshimin e vizave 
Shengen, me disa përjashtime. Në platformë, aplikantët 
për vizë do të jenë në gjendje të fusin të gjitha të dhënat 
përkatëse, të ngarkojnë kopje elektronike të udhëtimit të 
tyre dhe dokumente të tjera mbështetëse dhe të 
paguajnë tarifën e duhur. 
Me këtë platformë, aplikantët për vizë nuk do të kenë 
më nevojë të shkojnë personalisht në ambasada apo 
konsullata. Aplikimi me prezencë fizike do të kërkohet 
vetëm për ata persona që aplikojnë për herë të parë për 
vizë, të dhënat biometrike të të cilëve nuk janë më të 
vlefshme ose që kanë një dokument të ri udhëtimi. 
Rregulloret e reja parashikojnë zëvendësimin e afisheve 
aktuale të vizave me një barkod të nënshkruar 
kriptografikisht.  
Ato do të hyjnë në fuqi në ditën e 20-të pas publikimit të 
tyre në Fletoren Zyrtare të Bashkimit Europian dhe 
aplikimi i tyre do të fillojë pasi të kenë përfunduar të 
gjitha formalitetet teknike rreth platformës së re të 
vizave dhe vizave digjitale. 
. 

https://www.eeas.europa.eu 

PARASHIKIMI EKONOMIK I VJESHTËS 2023 

Komisioni Evropian publikoi Parashikimin Ekonomik të 
Vjeshtës 2023, i cili parashikon rritjen e PBB-së në 
2023 në 0.6% si në BE ashtu edhe në Eurozonë. Kjo 
është 0.2 pikë përqindjeje (pp) më e ulët se sa ishte 
parashikuar në verë dhe një rishikim në rënie edhe më i 
madh krahasuar me parashikimin e pranverës, me 0.4 
pp. Duke parë përpara, rritja pritet të rikuperohet lehtë 
pasi konsumi rimëkëmbet me pagat reale në rritje, 
investimet mbeten mbështetëse dhe kërkesa e jashtme 
rritet. 
Rritja e PBB-së së BE-së parashikohet të përmirësohet 
në 1.3% në 2024, ende nën potencial dhe një rishikim 

në rënie prej 0.1 pp që nga vera. Parashikohet të ketë 
një ritëm të mëtejshëm, deri në 1.7%, në 2025. 
Në Eurozonë, rritja e PBB-së parashikohet të jetë pak 
më e ulët, në 1.2% në 2024 dhe 1.6% në 2025. 
Inflacioni i IHÇK-së vlerësohet të ketë arritur nivelin më 
të ulët të dy viteve në eurozonë në tetor dhe 
parashikohet të vazhdojë të bjerë gjatë horizontit të 
parashikimit. Në BE, inflacioni i përgjithshëm duhet të 
ulet nga 6.5% në 2023 në 3.5% në 2024 dhe 2.4% në 
2025. viti 2025. 
Kërkesa e jashtme ka dhënë pak mbështetje deri më 
tani këtë vit pasi tregtia globale e mallrave ka vazhduar 
të tkurret. Rritja globale (me përjashtim të BE-së) 
parashikohet të arrijë në 3.5% në 2023. Parashikohet 
të ulet në 3.2% në 2024, pastaj pritet të rritet përsëri në 
3.5% në 2025. Suficiti i llogarisë korente të BE-së 
duhet të përmirësohet në 2.5% në vitin 2023 dhe të 
stabilizohet me atë normë gjatë horizontit të 
parashikimit. 
 

https://economy-finance.ec.europa.eu 
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https://www.eeas.europa.eu/delegations/kuwait/european-union-adopt-new-online-schengen-visa-application-system-2028_en
https://economy-finance.ec.europa.eu/economic-forecast-and-surveys/economic-forecasts/autumn-2023-economic-forecast-modest-recovery-ahead-after-challenging-year_en


PLANI I TËRHEQJES I PUNËTORËVE TË HUAJ 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË MAQEDONISË VERIORE 

Komisioni Evropian më 15 nëntor 2023 prezanton një 
paketë iniciativash për të tërhequr punëtorë të kualifikuar 
nga jashtë dhe për të lehtësuar lëvizshmërinë e tyre 
brenda kornizës së BE-së, të quajtur "Lëvizshmëria e 
aftësive dhe talenteve", e nxitur nga mungesa e fuqisë 
punëtore profesionale në disa sektorë. vendet anëtare të 
Unionit. 
Ky është korniza e parë që inkurajon lëvizshmërinë në 
Evropë. Masat synojnë të lehtësojnë lidhjen e 
punëdhënësve të BE-së me punëkërkuesit e vendeve të 
treta, si dhe të promovojnë njohjen e kualifikimeve të tyre 
dhe të inkurajojnë lëvizshmërinë e tyre. 
Komisioni propozon ngritjen e një "Bashku të talenteve të 
BE" për të lehtësuar rekrutimin e punëkërkuesve nga 
vendet jo anëtare të BE-së në profesione që janë në 
mungesë në nivel të BE-së. Kjo platformë duhet të lehtësojë dhe përshpejtojë rekrutimin ndërkombëtar, për të 
ndihmuar punëdhënësit të kenë akses në një grup më të gjerë punëtorësh dhe talentesh të kualifikuar. Kjo 
platformë do të ofrojë informacion mbi procedurat e rekrutimit dhe migrimit në shtetet anëtare dhe përfshin masa 
të forta mbrojtëse për të siguruar rekrutim të drejtë dhe kushte pune. 
Lehtësimi i njohjes së kualifikimeve dhe vërtetimi i aftësive të fituara në vendet jashtë BE-së do t'u mundësojë 
punëdhënësve të gjejnë punëtorë të kualifikuar dhe shtetas të vendeve të treta që kërkojnë punë - akses në tregun 
e punës të BE-së, si dhe integrimin e tyre. Komisioni rekomandon një sërë masash për të thjeshtuar dhe 
përshpejtuar njohjen e arsimit dhe kualifikimeve të qytetarëve të vendeve të treta, nëpërmjet modernizimit të 
sistemit aktual. Propozimi përfshin gjithashtu detyrimin e Komisionit për të monitoruar dhe mbështetur shtetet 
anëtare në zhvillimin e planeve kombëtare të veprimit për zbatimin specifik të qëllimeve. 

 
https://ec.europa.eu 
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Këshilli i BE-së miratoi sot Buxhetin e Përbashkët të 
Bashkimit për vitin 2024, i cili u miratua nga Parlamenti 
Evropian më 11 nëntor, në të cilin angazhimet totale janë 
përcaktuar në 189 miliardë e 385.4 milionë euro dhe 
pagesat totale në 142 miliardë e 630.3 milionë euro.  
360 milionë euro shtesë janë lënë si rezervë për nevojat e 
mundshme të paparashikuara të BE-së. 
Sipas Këshillit Evropian, Buxheti për vitin e ardhshëm 
pasqyron prioritetet kryesore të BE-së, duke përfshirë 
fuqizimin ekonomik, tranzicionin e gjelbër dhe dixhital, si 
dhe mundësitë për të reaguar në kontekstin aktual 
kompleks gjeopolitik. 
Komisioni Evropian propozoi versionin e parë të buxhetit 
për vitin e ardhshëm më 7 qershor. Pas kësaj, më 5 shtator, Këshilli i BE-së harmonizoi qëndrimin e tij për 
propozimin, pas së cilës më 9 tetor, Komisioni Evropian doli me versionin e modifikuar të Propozimit të Buxhetit. 
Më 18 tetor, Parlamenti Evropian propozoi ndryshime në propozimin e ri në përputhje me qëndrimin e Këshillit të 
BE-së, i cili nga ana e tij hodhi poshtë ndryshimet e propozuara nga eurodeputetët. Pas kësaj është thirrur 
mbledhja e Komisionit të Pajtimit, në kuadër të së cilës më 11 nëntor, Këshilli i BE-së dhe Parlamenti Evropian 
kanë arritur marrëveshje për versionin përfundimtar të Buxhetit të Unionit për vitin 2024. 
Ndryshe, Komiteti i Pajtimit përbëhet nga një përfaqësues i secilit prej 27 vendeve anëtare të BE-së dhe 27 
eurodeputetë, në të cilin Komisioni Evropian ka rolin e ndërmjetësuesit për harmonizimin e pikëpamjeve të të dyja 
palëve. 

 
https://spanish-presidency.consilium.europa.eu 

BUXHETI I BE-SË PËR VITIN 2024 

https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_5740
https://spanish-presidency.consilium.europa.eu/en/news/council-approves-eu-annual-budget-2024/


Italia është bërë vendi i parë në Bashkimin Evropian që 
ndalon "mishin e kultivuar", i prodhuar në një laborator 
nga qelizat e indeve të kafshëve. 
Ligji, i miratuar nga Parlamenti me kërcënimin e gjobave 
të rënda, ndalon gjithashtu përshkrimin e proteinave me 
bazë bimore si "mish". 
Shumë kompani në mbarë botën shesin "alternativa të 
mishit me bazë bimore" që reklamohen si një zgjidhje 
për çështjet etike që rrethojnë bujqësinë industriale dhe 
një zgjidhje mjedisore, pasi blegtoria është një nga 
shkaqet kryesore të emetimit të gazeve serrë. 
Shitja e "mishit të kulturuar" lejohet aktualisht në 
Singapor dhe SHBA, por jo në BE, megjithëse 
kompanitë evropiane kanë mbledhur fonde për të 
financuar kërkimet për të. BE e konsideron "mishin e 
kultivuar" si një "ushqim të ri" dhe si i tillë, si çdo produkt 

i ri, duhet të miratohet për marketing. 
Ministri italian i Bujqësisë Francesco Lollobrigida tha se "mishi i kulturuar" "thyen marrëdhëniet fisnike midis tokës, 
njeriut dhe punës që na ka shoqëruar për mijëvjeçarë dhe na ka lejuar të punojmë tokën". 
OJQ-ja italiane “Organizata Ndërkombëtare për Mbrojtjen e Kafshëve” beson se ligji i ri është i panevojshëm, 
“sepse ‘mishi i kultivuar’ nuk është ende i miratuar për konsum njerëzor në Evropë dhe për këtë arsye nuk mund të 
hidhet në treg”. 
 

https://www.reuters.com 

EK: SANKSIONE FINANCIARE PËR BULGARINË 

ITALIA NDALON PRODHIMIN DHE SHITJEN E "MISHIT TE KULTURUAR" 

Komisioni Evropian më 16 nëntor 2023,  vendosi të nisë 
një çështje kundër Bullgarisë në Gjykatën e Drejtësisë së 
Bashkimit Evropian për mospërputhje të legjislacionit 
kombëtar me Direktivën e BE-së për të drejtat e 
viktimave, duke kërkuar që vendit t'i vendosen sanksione 
financiare. 
Sipas dispozitave të Direktivës për të Drejtat e Viktimave, 
shtetet anëtare të BE-së duhet të harmonizojnë ligjet e 
tyre kombëtare me të më së voni deri më 16 nëntor 2015. 
Në janar 2016, Komisioni Evropian i dërgoi një letër 
njoftimi zyrtar Bullgarisë se nuk ishte në përputhje me 
Direktivën. Pas shkëmbimeve të shumta të 
korrespondencës me autoritetet bullgare dhe duke marrë 
parasysh përgjigjet e fundit nga Sofja, KE vendosi ta 

referojë vendin në Gjykatën e Drejtësisë, pasi dy dispozita të Direktivës për të Drejtat e Viktimave nuk janë 
përfshirë ende në legjislacionin bullgar. 
Komisioni thekson se do t'i kërkojë Gjykatës të vendosë sanksione financiare ndaj Bullgarisë, për shkak të 
mosrespektimit të një direktive legjislative të BE-së. 
Direktiva për të Drejtat e Viktimave është një instrument në mbarë BE-në që zbatohet për të gjitha viktimat e 
dhunës. Që nga hyrja në fuqi në vitin 2015, sipas vlerësimeve të KE-së, Direktiva ka pasur një ndikim pozitiv në të 
drejtat e viktimave për akses në informacion dhe ka përmirësuar aksesin e tyre në shërbimet mbështetëse. 
Vëmendje e veçantë duhet t'i kushtohet viktimave me nevoja specifike, për t'i mbrojtur ato nga viktimizimi dytësor, 
hakmarrja dhe frikësimi. Këtyre viktimave u garantohet aksesi në shërbime të specializuara mbështetëse dhe masa 
të veçanta mbrojtëse. Deri në nëntor 2023, të gjitha procedurat e tjera janë të mbyllura, përveç procedurës për 
Bullgarinë. 

https://ec.europa.eu 

faqe 10 

nr 88/2023 

https://www.reuters.com/markets/commodities/italys-parliament-approves-ban-lab-grown-food-amid-tensions-2023-11-16/
https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/es/ip_23_5370


1. Mbledhja e Këshillit të Punëve të Jashtme, 
12.11.2023, Bruksel; 

2. Mbledhja e Këshillit të Çështjeve të 
Përgjithshme, 12.12.2023, Bruksel; 

3. Samiti BE-Ballkani Perëndimor, 13/12/2023, 
Bruksel; 

4. Sesioni Plenar i Parlamentit Evropian, 11-
14/12/2023, Strasburg. 

KALENDARI BE / dhjetor 2023 
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faqe 11 

FAMILJET ME NJË FËMIJË MË TË NUMËRRUARIT NË BE 

Lidhje të dobishme për publikimet elektronike të BE-së: 
https://publications.europa.eu/en/home  
https://europa.eu/european-union/documents-publications  
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium 

Pak më pak se një e katërta e afro 198.5 milionë familjeve në BE ose 24.3% në 2022 përfshinin fëmijë, ku më të 
shumtët ishin familjet me nga një fëmijë, tha Eurostat me rastin e Ditës Botërore të Fëmijëve - 20 Nëntor. Sipas të 
dhënave të Eurostat, 12.1% e familjeve në BE kishin një fëmijë, 9.3% kishin dy fëmijë dhe 3% kishin tre ose më 
shumë fëmijë. Sa i përket numrit total të familjeve në BE, ai është rritur me 6,9% në vitin paraprak 2022 krahasuar 
me vitin 2012, ndërsa në të njëjtën periudhë përqindja e familjeve me fëmijë është ulur me 2,4 pikë përqindje. 
Pjesën më të madhe të familjeve me fëmijë në numrin e përgjithshëm e ka Sllovakia me 33.9%, e ndjekur nga 
Irlanda me 32.2 dhe Qiproja me 30.6%. Nga ana tjetër, përqindja më e vogël e familjeve me fëmijë ishte në 
Finlandë me 18.4%, përpara Gjermanisë me 20.1 dhe Holandës me 21.8%. 
Nga numri i përgjithshëm i familjeve me fëmijë në BE, pothuajse gjysma ose 49.5% gjatë vitit 2022 kishin vetëm 
një fëmijë, 38.1% kishin dy fëmijë dhe 12.4% kishin të paktën tre fëmijë. 
Familjet me një fëmijë ishin më të shumtat në të gjitha vendet e BE-së, me përjashtim të Holandës, ku përqindja 
më e madhe ishte për familjet me dy fëmijë. Nga numri i përgjithshëm i familjeve me fëmijë në Portugali, Bullgari, 
Rumani, Maltë, Lituani, Letoni, Itali, Spanjë dhe Hungari, më shumë se 50% kishin vetëm nga një fëmijë. 
Familjet me tre ose më shumë fëmijë, të cilat ishin më të voglat në të gjitha vendet anëtare të BE-së, kanë 
përqindjen më të lartë në Irlandë me 22.3%, përpara Suedisë me 21.2 dhe Finlandës me 19.0%. Këto familje ishin 
më të voglat në Portugali me 6.3%, para Bullgarisë me 6.5 dhe Italisë me 7.4%. 
Qëllimi i Ditës Botërore të Fëmijëve është të rrisë ndërgjegjësimin për të mbrojtur dhe rritur mirëqenien e fëmijëve 
në mbarë botën. 

https://ec.europa.eu/eurostat/  

https://publications.europa.eu/en/home
https://europa.eu/european-union/documents-publications/libraries-archives_en
http://www.europarl.europa.eu/visiting/en/brussels/parlamentarium
https://ec.europa.eu/eurostat/web/products-eurostat-news/w/edn-20231120-1%23:~:text=More%20than%20half%20of%20the,common%20across%20all%20EU%20countries.


Projekti IPA për "Ndihmë teknike për Kuvendin" u zba-
tua në Kuvend në periudhën nga janari 2011 deri në 
qershor 2012, qëllimi i përgjithshëm i të cilit ishte for-
cimi i kapaciteteve institucionale të Kuvendit dhe në 
këtë mënyrë përmirësimi i transparencës dhe llogarid-
hënies së tij ndaj qytetarëve. 
  
Në kuadër të projektit IPA është ofruar asistencë fi-
nanciare dhe profesionale për ngritjen e një qendre të 
BE-së në Parlament. 
 
Qëllimi i krijimit të Qendrës së BE-së është t'u ofrojë 
deputetëve në Kuvend dhe Shërbimit akses më të 
mirë në informacione lidhur me çështjet e BE-së. 
Qendra e BE-së është organizativisht në kuadër të 
Sektorit Mbështetës të Këshillit Kombëtar për In-
tegrimin Evropian dhe monitorimin e Integrimit Ev-
ropian. 
 
Qendra e BE-së ka një bibliotekë me libra dhe botime 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 

MAQEDONISË SË VERIUT 

Adresа: „11 tetori“ nr. 10, Shkup, 1000 

www.sobranie.mk 

BE QENDRA E KUVENDIT 
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